

## **О КОНЦЕПЦИИ РЕИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ**

**Корнев А.К.**

Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН, Россия, 117418, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 47. Тел.: (499) 129-10-22, факс (495) 718-97-71, E-mail: alkonstkornev@yandex.ru

Деиндустриализация экономики происходит в течение постсоветского периода. Ее результатом являются деградация обрабатывающей промышленности и инвестиционного машиностроения, снижение рентабельности их предприятий, банкротства и ликвидации многих из них. Сложилась модель, в основе которой экспорт продукции добывающей и импорт продукции обрабатывающей промышленности. В рамках этой модели не могут быть решены проблемы социально-экономического развития, повышения уровня жизни населения. Сокращение индустриального опыта, уменьшение количества квалифицированных кадров, старение заделов советского периода представляют серьезную угрозу оборонно-промышленному комплексу в долгосрочный период.

Концепция реиндустриализации рыночной экономики должна включать рассмотрение ряда важнейших вопросов. В холодном климате нашей страны предприятия обрабатывающей промышленности являются неконкурентоспособными, они нуждаются в дополнительных компенсационных затратах в виде дотаций. Индустриализация экономики в советский период была произведена с использованием низких цен на продукцию добывающих производств как способа перераспределения природной ренты в пользу обрабатывающих предприятий в качестве их дотаций. Налогообложение обрабатывающих производств осуществлялось как налог с оборота. В постсоветский период рост цен на продукцию добывающих предприятий является следствием созданной открытой экономики. Введено налогообложение добывающих производств и дотирование в финансовой форме обрабатывающих. Оно имеет крайне низкую результативность в отношении объемов дотаций. Необходимо дотирование обрабатывающих производств с применением низких цен на продукцию добывающих производств, а значит, создание нескольких десятков закрытых вертикально интегрированных межотраслевых корпораций, сходных с ТНК, однако использующих отечественные ресурсы. В ВИМК, как и в ТНК, необходимо применять перераспределительные процессы и нерыночные цены. В создании ВИМК необходимо использовать частно-государственное партнерство. Так, предприниматели должны использовать современные способы удешевления продукции в результате их размещения и использования относительно дешевой рабочей силы, а новый государственный орган должен разработать последовательность создания ВИМК, уточнять производственно-технологические цепочки, обеспечить финансами ввод конечных обрабатывающих производств, участвовать в работе совета директоров.